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ATA DA 3ª SESSÃO SOLENE DO PLENO DO TRIBUNAL REGIONAL DO TRABALHO DA 5ª REGIÃO. Aos
seis dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e três, o auditório do CECBA, situado à Rua
Doutor  Augusto  Lopes  Pontes,  262  -  Costa  Azul,  reuniu-se  em SESSÃO SOLENE,  especialmente
destinada à cerimônia de posse dos membros integrantes da Mesa Diretora desta Corte eleitos para
o biênio 2023/2025, o PLENO do Tribunal Regional do Trabalho da Quinta Região, sob a Presidência
da  Excelentíssima  Senhora  Desembargadora  do  Trabalho Débora  Machado e  com  a  presença
dos(as)  Excelentíssimos(as)  Senhores(as)  Desembargadores(as)  do Trabalho  Alcino Felizola,  Luíza
Lomba,  Léa  Nunes,  Paulino  Couto,  Valtércio  de  Oliveira,  Tadeu  Vieira,  Esequias  de  Oliveira,
Lourdes  Linhares,  Jéferson  Muricy,  Ivana  Magaldi,  Marizete  Menezes,  Renato  Simões,  Edilton
Meireles,  Marcos  Gurgel,  Suzana  Inácio,  Ana  Paola  Diniz,  Eloína  Machado,  Marco  Antônio
Valverde Filho, Maria Elisa Costa Gonçalves, Agenor Calazans, Viviane Leite e Tânia Magnani, bem
como do representante do Ministério Público do Trabalho, Procurador Maurício Ferreira Brito. A
Excelentíssima Desembargadora Margareth Costa encontra-se convocada para o TST. Ausentes, por
motivo de férias, os(as)  Excelentíssimos(as) Desembargadores(as) Vânia Chaves, Dalila Andrade e
Rubem Nascimento Júnior. Ausente por licença médica a Excelentíssima Desembargadora  Graça
Boness. Embora em gozo de férias, a Excelentíssima Desembargadora Lourdes Linhares compareceu
espontaneamente e integrou o quórum da sessão. Iniciada a solenidade às 17 horas, o Mestre de
Cerimônias anunciou a entrada dos(as)  Excelentíssimos(as) Senhores(as) Desembargadores(as) do
Tribunal Regional do Trabalho da 5ª Região, acompanhados(as) do Excelentíssimo Procurador-Chefe
do  Ministério  Público  do  Trabalho  da  Quinta  Região.  Além  da  Excelentíssima  Desembargadora
Presidente,  Débora  Machado,  e  do  Excelentíssimo  Procurador-Chefe  do  Ministério  Público  do
Trabalho na Bahia, Maurício Ferreira Brito; foram convidadas as seguintes autoridades para compor
a  mesa  de  honra:  o  Senhor  Vice-Governador  do  Estado  da  Bahia,  Geralado  Júnior,  o  Senhor
Presidente do Tribunal de Justiça da Bahia, Desembargador Nilson Soares Castelo Branco, o Senhor
Presidente  do Tribunal  Regional  Eleitoral  da  Bahia,  Desembargador  Roberto  Maynard  Frank,  a
Senhora  Presidente  da  OAB  Bahia,  Advogada  Daniela  Borges,  e  a  Senhora  Presidente  da
ANAMATRA,  Juíza  Luciana  Paula  Conforti.  Registrada  a  presença  das  demais  autoridades,  em
seguida,  a  Excelentíssima  Desembargadora  Presidente  Débora  Machado declarou  aberta  a  3ª
Sessão Solene do Tribunal Pleno deste exercício, especialmente destinada à cerimônia de posse dos
membros integrantes da Mesa Diretora desta Corte eleitos para o biênio 2023/2025, e convidou o
Excelentíssimo  Senhor  Desembargador  Vice-Presidente  Alcino  Felizola para  conduzir  o
Excelentíssimo Desembargador Jéferson Muricy, eleito para o cargo de Presidente do Tribunal. Em
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seguida,  a  própria  Desembargadora  Presidente  Débora  Machado conduziu  a  entrada  da
Excelentíssima Desembargadora  Léa Nunes, eleita para o cargo de Vice-Presidente do Tribunal. O
Excelentíssimo Desembargador  Tadeu Vieira foi convidado a conduzir a entrada da Excelentíssima
Desembargadora Ivana Magaldi, eleita para exercer o cargo de Corregedora Regional, e, por fim, a
Excelentíssima  Desembargadora  Lourdes  Linhares conduziu  a  entrada  da  Excelentíssima
Desembargadora  Suzana  Inácio,  eleita  para  o  cargo  de  Corregedora  Regional  Adjunta.  Após  a
execução do Hino Nacional Brasileiro e do Hino da Bahia, os presentes foram convidados a assistir
um vídeo institucional, elaborado pela Secretaria de Comunicação Social, para destacar as principais
realizações  da  Administração  do  Tribunal  Regional  do  Trabalho  da  5ª  Região  no  biênio  de
2021/2023.  Em  seguida,  a  Excelentíssima  Desembargadora  Presidente  Débora  Machado fez  o
seguinte  pronunciamento:  “Minhas  Senhoras  e  meus  Senhores,  prometo  ser  breve!  Agradeço
inicialmente  pela  compreensão  de  todas  e  de  todos  que,  com  paciência,  assistiram  ao  vídeo
institucional referente à gestão do TRT5 no biênio que ora se encerra. A razão de tê-lo exibido nesta
solenidade nada traz de vanglória, até porque, como nos ensina o Papa Francisco, 'a vaidade não se
limita a afastar-nos de Deus; torna-nos ridículos'. O objetivo, pois, de expor aqui o resumo do nosso
trabalho consiste unicamente no nosso dever de prestar contas. Sim, prestar contas não só aos que
fazem parte do TRT5 enquanto instituição e da sua história, mas também prestar contas a toda
sociedade, especialmente aos jurisdicionados, que são a razão da sua existência. De fato, o gestor
público tem o dever de, pela confiabilidade do cargo que ocupa, principalmente se foi eleito, prestar
contas do que fez e do resultado da sua gestão. Não falarei mais aqui sobre os projetos e realizações
desses dois anos da nossa gestão, pois um breve resumo do que foi feito (posso garantir que ainda
temos  outros  eventos  que  foram realizados  que  não  foram mencionados  no  vídeo)  já  foi  aqui
informado nesse vídeo, há pouco exibido, e o nosso relatório de gestão vai contemplar de maneira
mais detalhada o que fizemos e como o fizemos para conhecimento de toda a sociedade, o que
também poderá ser constatado por meio de diversos vídeos institucionais a serem acessados por
qualquer interessado no canal do Youtube do nosso TRT. Pretendo, pois, pautar a minha fala de
agora em três  pilares  básicos  e  breves,  os  quais  traduzem exatamente os  sentimentos  que  me
revestem neste momento. O primeiro deles tem por objetivo dar boas-vindas aos meus queridos
colegas/amigos que ora assumem a gestão do nosso Tribunal. Ciclo que se renova, na sequência
exata do que é a própria vida, com seu início,  meio e fim; com sua impermanência e com sua
efemeridade, tão bem lembradas por Sêneca, na obra 'Sobre a brevidade da vida', e por Ana Cláudia
Quintana Arantes, na impecável 'A morte é um dia que vale a pena viver'. De fato, após uma eleição
que transcorreu sem nenhum percalço e irradiou união, o que perdurou no período da transição, só
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posso dizer com a minha alma, com o meu coração: parabéns, amigos queridos, Jéferson, Léa, Ivana
e Suzana! O TRT5 os escolheu e confia em vocês! Deus e Nossa Senhora os conduza nessa nova fase
que,  com certeza,  será  repleta  de  realizações,  bênçãos  e  de muito,  muito  sucesso!  Mas,  como
inclusive já pontuei em momentos anteriores em que me manifestei, o TRT5, enquanto instituição,
vai além das pessoas dos seus dirigentes, pois nunca se resumiu, e não pode ser diferente, a uma
gestão pessoal, seja esta que ora se encerra, seja qualquer outra que a antecedeu ou que virá, pois
ele sempre foi e sempre será o TRT5 da sociedade, o TRT5 do jurisdicionado, o nosso TRT5, com os
mesmos propósitos, com a mesma continuidade, com o mesmo desejo de bem servir, que extrapola
qualquer pessoalidade. Sempre foi o empenho conjunto para que o nosso Tribunal cumpra fielmente
a sua missão institucional; que seja respeitado pela sua eficiência; pela ética e valores intrínsecos
aos seus servidores e magistrados; pelo serviço de excelência que presta à sociedade. Sim, é isso que
queremos, é isso que buscamos, é isso que sempre importou e é o que importa! Essa continuidade
salutar e necessária. Na sequência, o segundo pilar da minha fala consiste exatamente em pedir
desculpas a todos aqueles que, de alguma maneira, sentiram-se injustiçados ou muitas vezes não
compreenderam as minhas decisões enquanto gestora. É que, como sempre disse e agora repito:
enquanto a administração só pode fazer o que a lei expressamente autoriza, o particular pode ir
além; pode fazer tudo aquilo que ela não proíbe.  Também segui  regras – e muitas –;  também
observei normativos, inúmeros; também prestei – e ainda presto - contas. Ser presidente de um
Tribunal Federal em nenhum momento significa dizer que não temos limites; que somos donos da
coisa pública e que podemos tratá-la com critérios pessoais e casuísticos. Jamais! Tranquiliza-me,
contudo, a certeza de que, se errei, talvez interpretando de maneira equivocada algum comando ou
normativo que me era dirigido enquanto gestora, o fiz com plena boa-fé, convicta de que estaria, ao
agir  de  determinada  maneira  ou  com  a  não  desejada/esperada  interpretação  daqueles  que
apresentavam seus requerimentos para análise da presidência do Tribunal,  o fiz unicamente no
objetivo de cumprir fielmente as funções do cargo que ocupei. Mas, ainda assim, diante da minha
condição de ser humano; portanto falível, peço desculpas pelas falhas e pelos momentos em que
não correspondi às expectativas daqueles que de mim esperavam mais, embora possa afirmar que,
nesses dois anos, procurei sempre agir com afinco e dedicação, de maneira equilibrada e buscando
a maturidade que o exercício de um cargo dessa natureza requer. Não fosse isso, como o disse Milan
Kundera no seu  clássico  'A  insustentável  leveza do ser',  'Tudo é  vivido  pela  primeira  vez  e  em
preparação. Como se um ator entrasse em cena sem nunca ter ensaiado. Mas o que pode valer a
vida, se o primeiro ensaio da vida já é a própria vida? É isso que leva a vida a parecer sempre um
esboço. No entanto, mesmo esboço não é a palavra certa, pois o esboço é sempre o projeto de
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alguma coisa, a preparação de um quadro, ao passo que o esboço que é a nossa vida não é o
esboço de nada, é um esboço sem quadro'. Sim, senhoras e senhores, a vida não tem ensaios; o
momento de agora, logo no segundo seguinte, já é passado, e não temos como retornar e repetir o
mesmo ato como se aquele anterior nunca tivesse existido. Só nos cabe, pois, a aprendizagem do
erro; só nos cabe, pois, recomeçar, mas nunca trazer à tona e refazer aquilo que já se foi. E não é só.
As rédeas da vida nunca foram realmente nossas; é ledo engano pensar diferente. Carla Madeira,
em 'Tudo é rio', traz sobre o tema a seguinte reflexão: 'Algumas vezes as mudanças acontecem na
marra. Uma guilhotina afiada corta nossas mãos, e todas as rédeas escapam. É o que pensamos ter
acontecido, até que a gente se dá conta de que nunca houve rédeas.  Ninguém monta na vida.
Brincamos de escolher, brincamos de poder conduzir o destino'. O terceiro e último pilar que me
direciona agora é a gratidão. Sim, um sentimento imenso e transbordante de gratidão. Por tudo, e
por tanto! E aqui são tantas as pessoas que merecem ouvir o meu muito obrigada; que merecem a
minha gratidão eterna; que merecem a minha reciprocidade, o meu carinho, que tenho até receio
de nominá-las para que não corra o risco de cometer injustiças. O poeta Gonzaguinha, na linda
canção 'Caminhos do coração', diz com sabedoria que 'toda pessoa sempre é as marcas das lições
diárias de outras tantas pessoas'. Tão verdadeira a sua mensagem; quantas e tantas são em mim as
marcas deixadas por inúmeras pessoas generosas e especiais que fizeram/fazem parte da minha
vida, e como eu sou grata a todas elas! Mas preciso pontuar aqui, pois o coração está falando mais
alto (e peço-lhes novamente só um pouquinho mais de paciência), algumas preciosas e importantes
pessoas entrelaçadas no meu existir,  seja no âmbito profissional,  espiritual,  ou mesmo pessoal.
Começo pelo registro da minha gratidão aos meus pares, que me confiaram, por meio de votação, a
missão  de  dirigir  nos  últimos  dois  anos  o  TRT5.  Espero  ter  honrado  cada  voto  que  recebi  e  a
confiança que em mim depositaram.  Gratidão aos  meus  amigos  e  parceiros  da administração,
Alcino, Luíza e Léa. Sem vocês eu não conseguiria! Tudo foi – e é – nosso!. Obrigada pela lealdade,
alinhamento de ideias e união. Sinto-os ainda mais próximos e vejo a nossa amizade ainda mais
fortalecida  após  esse  período  de  intensa  convivência!  Gratidão  aos  parceiros  magistrados  de
primeiro grau, tão imprescindíveis para que cada resultado positivo no nosso TRT5 fosse alcançado,
e aqui cito alguns deles,  sem nenhuma pretensão de esgotar todos que merecem o meu muito
obrigada e pedindo àqueles que não estão sendo nominados que, em hipótese alguma, sintam-se
excluídos: Marília Sacramento, Carla Cunha, Angélica Melo, André Neves, Mônica Sapucaia, Karine
Andrade, Adriano Bezerra, Rosemeire Fernandes, Adriana Manta, Gabriela Meira, Viviane Martins e
Cristiane Peixinho. Mas, volto a registrar, ainda são muitos, muitos outros. Gratidão a toda equipe
da presidência, e igualmente ao núcleo condutor que sempre esteve à frente dos trabalhos do nosso
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TRT5, com todos os servidores e servidoras que dela e dele fazem parte, por vibrarem tanto em cada
vitória  alcançada  durante  a  nossa  gestão,  por  participarem  com  responsabilidade,  lealdade  e
dedicação das nossas metas e conquistas institucionais, por 'vestirem a camisa' do TRT5! Gratidão
especial aos Servidores da Segurança Institucional/Polícia judicial, que, além de cuidarem da minha
segurança pessoal enquanto presidente deste Regional com tanto zelo e dedicação, transformaram-
se,  ao longo desses dois  anos,  em amigos e  referência de lealdade e  bem servir!  Gratidão aos
servidores terceirizados desta Casa,  especialmente aos que trabalham na copa,  na segurança e
limpeza! Como vocês foram e são zelosos, como fazem a diferença! Seja no bom dia sorridente, seja
no cafezinho servido com amor, seja na água gelada que oferecem, seja na preocupação com o
horário do almoço, quando a exaustão pelas minhas tarefas diárias o preteriam, seja por manterem
tudo limpo e organizado, seja por muito mais! Obrigada, Lourdinha, Suzana, Romenildo, S. Carlos, S.
Augusto, Joaldson e tantos outros que, com especial nobreza, desempenharam com muito amor e
lealdade suas funções! Gratidão aos nossos estagiários, que aqui aprendem, mas também ensinam!
Gratidão a Paty Brandão, amiga linda e também servidora desta Casa, que nos brinda hoje nesta
solenidade  com  sua  belíssima  voz!  Gratidão  à  OAB-Seccional  Bahia,  pela  parceria,  pelo
relacionamento   de tanto  respeito,  união e  harmonia,  nas  pessoas  das  Dras.  Daniela  Borges  e
Christiane Gurgel (duas mulheres lindas, talentosas, competentes e firmes, que tanto engradecem a
nossa sociedade com atuações tão dignas e compromissadas) e do Dr. Victor Gurgel,  advogado
igualmente talentoso e militante, Diretor de prerrogativas dessa honrada instituição! Gratidão à
ABAT,  nas  pessoas  dos  Drs.  André  Sturaro  e  Rodrigo  Olivieri,  igualmente  parceiros,  advogados
trabalhistas militantes e zelosos no cumprimento das suas atribuições institucionais. Gratidão aos
membros do Ministério Público do Trabalho, por igual parceria e apoio, e aqui me reporto, como
representantes de todos eles, aos Drs. Luís Carneiro e Maurício Ferreira. Gratidão à ANAMATRA e
AMATRA5, pela representatividade, por meio dos seus dirigentes, de todos nós, juízes trabalhistas e
associados, na defesa e luta incessante pelos direitos e prerrogativas da nossa classe. Gratidão aos
nossos parceiros,  Tribunal de Justiça e Tribunal  Regional  Eleitoral.  Gratidão também aos nossos
parceiros do SAC Trabalhista: Secretaria do Trabalho, Emprego, Esporte e Renda, INSS, MPT, SENAC,
SESI e SRT e, de maneira especial, ao seu mentor e idealizador, o nosso queridíssimo e competente
Diretor-Geral, Orocil Pedreira! Gratidão aos Conselheiros e servidores do CSJT e aos seus Presidentes
durante o período da nossa gestão, Ministros Emanuel Pereira e Lélio Bentes Corrêa, que tanto
apoio deram e têm dado ao nosso tribunal para que posamos cumprir com maestria a nossa função
jurisdicional e a nossa responsabilidade social! Gratidão aos meus amigos e amigas, parceiros de
vida,  pela compreensão da distância física que nos foi  imposta por conta de tantas atribuições
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inerentes ao cargo que ocupei nesses últimos dois anos, e obrigada por me esperarem para que
possamos prosseguir nos nossos encontros e conversas tão saudáveis e fecundas (ainda que por
telefone), nos nossos acampamentos de oração, nas nossas risadas, até mesmo por bobagens, e nas
nossas  tristezas  também! Gratidão aos meus  irmãos e  irmãs (que são sangue do meu sangue,
pedaços da minha alma, alegria da minha vida); aos meus cunhados e cunhadas, primos e primas,
sobrinhos e sobrinhas, à minha sogra, tão linda e sábia aos seus 106 anos; Gratidão a Bel e Maria,
por cuidarem tão bem da minha família e da minha casa na minha presença e, especialmente, nas
minhas ausências. Gratidão aos agregados ao meu coração! Nossa! São tantos! Vocês todos estão,
todos mesmo, na minha lista. Sim, aquela que preparei com os meus desejos, planos e sonhos pós-
gestão! Gratidão eterna ao meu pai, Humberto Machado, pelos ensinamentos, pela referência, pela
presença tão constante na minha vida. A distância é só física, Pai querido, eu creio, e espero, sim,
pelo nosso reencontro. Que orgulho você deve estar sentindo de mim, hein! Juro que procurei ser fiel
aos seus princípios e ensinamentos. E acho que consegui. Te amo! Gratidão à minha mãezinha,
minha Glorinha,  minha boneca  de  porcelana de cabelos  platinados,  meu tesouro que não tem
preço; só valor! Vixe, mãe, como eu te amo! Você é a prioridade da prioridade da minha lista. Vou
lhe encher de amor, dengos, abraços e beijinhos e tê-la ainda mais perto de mim! Gratidão ao meu
esposo,  Bolívar,  por  tanta  compreensão,  por  tanto  apoio,  por  tanta  cumplicidade.  Acho  que
comungamos do mesmo sentimento agora, não é? De que essa nossa distância física diante de
tantas viagens e afazeres que decorreram das minhas atribuições funcionais só fez aumentar o
nosso amor e reforçar a nossa certeza de que queremos estar juntos! Sempre! Gratidão aos meus
filhos, Daniel  e Rafael;  homens lindos, estudiosos, trabalhadores, íntegros, sensíveis,  bondosos e
tementes a Deus! Médicos abençoados! Que amor é esse, hein, Filhos, que até dói? Vocês são,
Daniel e Rafael, meu coração fora do peito, bênçãos de Deus na minha vida! Gratidão igualmente às
minhas Noras, Teté e Aninha, médicas lindas e abençoadas, de valores nobres e princípios, filhas do
coração, por me permitirem amá-las e vibrar em tudo com vocês! Gratidão ao meu mais novo amor,
Ana Clara, milagre de Deus na minha vida (mais um), que tem me feito voltar no tempo e enche
meu  olhar  de  esperança!  Te  amo,  minha  princesa!  Você  também  é  prioridade  na  minha  lista!
Gratidão à primeira mulher mais importante da minha vida, minha amadíssima Nossa Senhora, por
abrir estradas e caminhos, portas e portões, casas e corações; por me levar cada vez mais para
perto do seu Filho!. Gratidão por sua eterna intercessão, por seu amor, por sua proteção! Por fim – e
o mais importante, gratidão a Deus, primeiro pelo dom da vida, por estar aqui viva, podendo falar
agora, já que quando eu assumi a presidência estávamos em plena pandemia. E tantas pessoas
tiveram suas vidas ceifadas,  tanto sofrimento nesse mundo. Então,  mais  importante gratidão a
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Deus, pela vida, pelo dom da vida, por ser o meu esteio, a essência de tudo, a razão da minha
existência,  o  meu  amor  maior!  A  Ele,  todo  poder,  honra  e  glória  para  sempre!  A  Ele,  toda
autoridade, porque é Ele quem capacita os escolhidos, quem nos confia mais quando somos fiel no
pouco; quem me capacitou e me disse: 'Sem mim, Débora, você nada pode fazer!'. Para finalizar – e
agora juro que é 'pra valer', o brilhante escritor Jorge Luís Borges, em um dos seus contos mais
reflexivos, que se chama 'O outro', traz a narração instigante da sua versão jovem encontrando-se
com a sua versão idosa, encontro este em que, sentando-se um ao lado do outro, não creio eu que
por acaso, em um banco com vista para o rio Charles, norte de Boston, Cambridge – rio que lhe
trazia a herança de Heráclito, e fazia com que pensasse imediatamente no tempo -, o jovem não
consegue acreditar  que sua nova versão,  agora idosa,  seja  realmente ele.  Começam então um
diálogo  sensível  e  comovente,  de  lembranças  em  que  as  memórias  perdidas  vão  renascendo,
fazendo ressurgir, entre eles, aquele vínculo que sempre os uniu, unirá e será eterno, ainda que não
aceitem. Fabrício Carpinejar, em artigo publicado na sua coluna no jornal Zero Hora, última página,
Porto  Alegre,  na  última  sexta-feira,  dia  03/11,  mobiliza-nos  com  alguns  questionamentos
provocadores: 'Você acredita mesmo que pode desistir de um sonho? Ele volta, sempre volta. Para o
sonho, não há tempo. O tempo unicamente transcorre para o sonhador. Ao cabo de décadas, seu
sonho não terá envelhecido, só você. O sonho estará com o rosto intacto da primeira vez que foi
sonhado. Ele se mantém com a feição preservada desde que surgiu. Sua vitalidade se encontra nele.
Sua gana de tentar. Se você para de sonhar, você desiste de tudo, não apenas do seu sonho. Ele é o
alicerce de sua personalidade, de sua insistência, de sua teimosia. O sonho é necessidade mais do
que uma opção, é dor sarada, é cicatriz da superação.' Tal, pois, como Jorge Luís Borges, que eu
possa também um dia voltar no tempo e me encontrar com aquela Débora criança/adolescente, na
certeza de que ela, olhando nos meus olhos, se reconheça e tenha orgulho de quem ela se tornou.
Que ela me olhe, e que me diga: 'Valeu, Debinha; obrigada por ser a minha nova versão!' E que eu
também me reconheça ao fitá-la  nos olhos;  que eu possa ver  a menina que um dia eu fui  na
adulta/idosa que hoje eu sou, e que, também na velhice avançada, permita-me Deus, eu possa mais
uma vez me encontrar com essa jovem/senhora de hoje e que nela,  olhando-a novamente nos
olhos, eu me reconheça como aquela Débora que um dia eu fui. E que nós três, nas nossas três
versões, possamos então nos abraçar com alegria e que possamos dizer ao mesmo tempo: 'missão
cumprida, Debinha! Valeu!' Sim, que nessa jornada da vida, eu nunca me perca; que eu me perceba
sempre fiel aos meus princípios e valores, aos sonhos que nunca deixei morrer, forjada no desejo de
bem servir e dar sempre o meu melhor, fiel  à esperança que, como diz a Palavra de Deus, não
decepciona.  Obrigada,  obrigada,  obrigada!  Gratidão,  gratidão,  gratidão!”.  Prosseguindo  a
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cerimônia,  a  Excelentíssima  Desembargadora  Presidente  Débora  Machado convidou  o
Excelentíssimo Senhor Desembargador Jéferson Alves Silva Muricy para prestar o compromisso de
posse  no  cargo  de  Presidente  do  Tribunal  Regional  do  Trabalho  da  5ª  Região  para  o  biênio
2023/2025. Prestado o compromisso regimental e legal, foi lido e assinado o termo de posse nº
13/2023. Após, a Excelentíssima Desembargadora  Débora Machado transferiu ao Excelentíssimo
Desembargador Jéferson Muricy o colar de Grão-Mestre da Ordem do Mérito Judiciário do Trabalho
da Bahia – Comenda Ministro Coqueijo Costa, na forma prevista no seu Regulamento. Assumindo, a
partir  daqui,  a  presidência da solenidade,  o  Excelentíssimo Desembargador  Presidente  Jéferson
Muricy  convidou a Excelentíssima Desembargadora Léa Nunes a prestar o compromisso de posse
no  cargo  de  Vice-Presidente  do  Tribunal  Regional  do  Trabalho  da  5ª  Região  para  o  biênio
2023/2025. Prestado o compromisso regimental e legal, foi lido e assinado o termo de posse nº
14/2023. Em seguida,  o Excelentíssimo Presidente, Desembargador  Jéferson Muricy,  convidou a
Excelentíssima Desembargadora  Ivana Magaldi a prestar  o  compromisso de posse no cargo de
Corregedora Regional  do Tribunal  Regional  do Trabalho da 5ª  Região para o biênio 2023/2025.
Prestado o compromisso regimental e legal, foi lido e assinado o termo de posse nº 15/2023. Em
seguida, o Excelentíssimo Presidente, Desembargador  Jéferson Muricy, convidou a Excelentíssima
Desembargadora  Suzana  Inácio a  prestar  o  compromisso  de  posse  no  cargo  de  Corregedora
Regional Adjunta do Tribunal Regional do Trabalho da 5ª Região para o biênio 2023/2025. Prestado
o compromisso regimental e legal, foi lido e assinado o termo de posse nº 16/2023. A seguir, foi
concedida  a  palavra  ao  Excelentíssimo  Senhor  Presidente  da  Associação  Baiana  de  Advogados
Trabalhistas  -  ABAT, Rodrigo  Olivieri,  que,  após  os  cumprimentos,  se  manifestou  nos  seguintes
termos:  “Gostaria,  apenas,  Presidente  Jéferson,  de  enaltecer  a  felicidade  que  a  Advocacia
Trabalhista tem de poder estar, a partir de agora, ladeada de outro Presidente em substituição à
Dra. Débora, que também teve uma gestão muito parceira, muita aberta ao diálogo. Sabemos das
dificuldades que a Justiça do Trabalho enfrenta em todos os aspectos, na sua rotina institucional.
Como é difícil gerir uma máquina tão grande quanto o Poder Judiciário Trabalhista. Em especial,
agora Vossa Excelência tem a incumbência de fazer ainda a mudança para o novo prédio na Av.
Paralela. Então, sabendo dos desafios, gostaríamos de reiterar a nossa parceria. Estaremos sempre
ladeados à Justiça. A advocacia trabalhista preza muito por esse dialogo aberto e constante que nós
já temos. Espero, doravante, só cresça e conte sempre conosco e nosso apoio, intento sempre da
melhor forma possível, para fazer essa transição, que vai ser muito trabalhosa. Mas, estamos à
disposição de Vossa Excelência e toda a Diretoria do Tribunal Regional.  Nossos parabéns, muito
sucesso  para  a  nova  diretoria.  Tudo  de  bom”.  Concedida  a  palavra  à  Excelentíssima  Senhora
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Presidente da Ordem dos Advogados do Brasil,  Seção Bahia,  Daniela Borges,  se manifestou nos
seguintes termos: “Boa noite a todas as pessoas.  Hoje é um dia de festa, porque é um dia de
celebrar toda uma caminhada, toda uma trajetória de tantas realizações, não é Desembargadora
Débora? E eu quero inciar, primeiro, cumprimentando essa trajetória na pessoa da Desembargadora
Débora. Parabenizando a ela e toda a diretoria, todos aqueles que contribuíram nesse biênio que se
encerra. E, em nome da Advocacia Baiana, dar as boas-vindas a essa nova diretoria. Parabenizar ao
Presidente Jéferson. Dizer, Presidente, que os votos da OAB/BA é de que nós tenhamos, mais uma
vez, uma possibilidade de construir, a partir do diálogo, o fortalecimento da Justiça do Trabalho.
Quero, também, dar os parabéns a toda diretoria que assume neste dia de hoje, neste dia festivo. E
dizer  da  importância,  mais  uma  vez,  da  Justiça  do  Trabalho.  Somos,  na  verdade,  atores;
magistrados, advogados, Ministério Publico. Atores essenciais nessa Justiça tão importante de nosso
país. E fazemos aqui, sempre, um papel desafiador num país ainda tão marcado por desigualdades.
Então, que a gente possa sempre dizer, vida-longa à Justiça do Trabalho, com fortalecimento da
nossa Justiça do Trabalho, do nosso TRT da 5ª Região. E o fortalecimento da nossa advocacia, que
trabalha todos os dias e faz o seu papel muito bem junto a esse Tribunal, fortalecendo a partir da
sua perspectiva. Tenha certeza, Presidente Jéferson e toda a sua diretoria, que a OAB/BA estará,
sempre com o diálogo, com a cooperação, nessa missão de cumprir com esse desafio de fortalecer,
cada vez mais, a Justiça do Trabalho em nosso País, em nosso Estado. Muito obrigada”. Concedida a
palavra  ao  Excelentíssimo  Senhor  Presidente  da  Associação  dos  Magistrados  Trabalhistas  -
AMATRA5, Juiz Leonardo  de  Moura  Jorge,  após  os  cumprimentos,se  manifestou  nos  seguintes
termos: “É com grande honra e satisfação que nos encontramos hoje aqui, diante do Tribunal Pleno
do TRT da 5ª Região e de toda a sociedade, para celebrar a cerimônia de posse da nova Mesa
Diretora deste Regional. Esta é uma ocasião especial, na qual reconhecemos o papel fundamental
que  o  Poder  Judiciário  Trabalhista  desempenha  em  nossa  sociedade  e  reafirmamos  nosso
compromisso  com a justiça,  a  equidade e  o Estado Democrático de Direito.  Parabenizo  o novo
presidente, Desembargador Jéferson Muricy, pela sua eleição e posse neste importante cargo. Sua
trajetória profissional e comprometimento com a justiça são reconhecidos por todos nós. Estamos
confiantes  que  o  Desembargador  Jéferson  liderará  o  Tribunal  com  sabedoria,  integridade  e
dedicação,  garantindo  a  continuidade  do  serviço  exemplar  prestado  por  esta  instituição  à
sociedade. Também é com grande satisfação que saúdo a Desembargadora Ivana Magaldi,  que
assume o cargo de Corregedora do Tribunal Regional do Trabalho da 5ª Região. Sua notável carreira
e  vasta  experiência  jurídica  são  garantias  de  que  a  Corregedoria  estará  nas  mãos  de  uma
magistrada capacitada e dedicada à promoção da excelência no nosso sistema de justiça, sempre
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zelando pelas prerrogativas da magistratura, que se consubstanciam como garantia do cidadão de
um julgamento isento e justo. Neste momento, é importante reforçarmos a importância do Poder
Judiciário, a importância da valorização dos juízes e juízas.  O sistema de Justiça muitas vezes é
atacado pela imprensa, que costuma generalizar um discurso com base em casos pontuais. Mostrar
o verdadeiro Poder Judiciário, tão importante para a nossa Democracia é o nosso grande desafio. É
com grande satisfação e respeito que saudamos,  também, a Desembargadora Léa Nunes,  Vice-
Presidente do nosso Regional, e a Desembargadora Suzana Inácio, Corregedora Regional Adjunta. O
compromisso e dedicação de Vossas Excelências ao sistema de justiça e à promoção do Direito do
Trabalho são admiráveis e inspiradores. Os importantes cargos que Vossas Excelências ocuparão
demandam liderança, integridade e um profundo conhecimento das questões que envolvem o nosso
Regional, e temos plena confiança de que a vasta experiência e competência de Vossas Excelências
muito contribuirão para a Justiça do Trabalho como um todo. O trabalho que realizamos aqui no
TRT da 5ª Região tem um impacto significativo na vida das pessoas e nas relações de trabalho em
nossa região. Devemos sempre lembrar que somos agentes políticos com a responsabilidade de
interpretar  e  aplicar  a Constituição Federal  e as leis  de forma justa  e imparcial,  em cada caso
concreto. Isso requer um compromisso constante com a formação, a ética e a busca pela excelência.
Asseguramos à Mesa Diretora,  que estamos aqui,  a Amatra5,  para apoiá-los em suas missões,
promovendo a ética, o aprimoramento da entrega da prestação jurisdicional, sempre observando a
independência judicial  e  o respeito que a magistratura merece.  Neste momento de transição e
renovação, devemos olhar para o futuro com otimismo e determinação. E também agradecer e
parabenizar a Mesa Diretora que findou sua gestão, tendo enfrentado muitos desafios com êxito.
Nós temos a consciência que estes dois últimos anos não foram fáceis, tendo em vista todos os
desafios decorrentes das medidas necessárias para o enfrentamento da pandemia do Coronavírus.
Nossos  parabéns  à  Desembargadora  Débora  Machado,  ao  Desembargador  Alcino  Felizola,  à
Desembargadora  Luíza  Lomba e  Desembargadora  Léa  Nunes.  Temos  desafios  a  enfrentar,  mas
juntos, com união, dedicação e diálogo, podemos superá-los. Tenho plena confiança de que a nova
Mesa Diretora liderará o Tribunal com distinção e zelo pela justiça. Tenho a certeza que podemos
também contar com apoio da ANAMATRA nesta luta e aqui registro os meus cumprimentos à nossa
presidente Luciana Conforti. Em nome da Associação dos Magistrados Trabalhistas da Justiça do
Trabalho da 5ª Região, reitero meus parabéns à nova Mesa Diretora, desejando-lhe sucesso em
suas  novas  funções.  Estamos  ao  lado  de  vocês,  prontos  para  colaborar  e  apoiar  em  todas  as
iniciativas que fortaleçam nosso sistema de justiça.  Que o Tribunal  Regional  do Trabalho da 5ª
Região continue a desempenhar seu papel na busca da justiça e da equidade, e que possamos,
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juntos,  construir  um  futuro  mais  justo  e  igualitário  para  todos  os  cidadãos  e  cidadãs.  Muito
obrigado e que Deus abençoe a vocês”. Concedida a palavra à Excelentíssima Senhora Presidente da
Associação  Nacional  dos  Magistrados  Trabalhistas  -  ANAMATRA, Juíza Luciana  Conforti,  se
manifestou  nos  seguintes  termos:  “Boa  noite  a  todas  as  pessoas  presentes,  em  nome  da
ANAMATRA – Associação Nacional dos Magistrados da Justiça do Trabalho, que conta com 3.600
juízes e juízas associados em todo país.  Sinto-me muito honrada em estar nessa solenidade de
posse, e,  se me permitem, na desposse também, da Desembargadora Débora, com que tive um
estreitamento da relação no CSJT. Mas como aqui é uma breve saudação, eu gostaria de falar com o
coração. Uma belíssima posse, que traz uma oração de São Francisco de Assis, que não temos como
não  nos  emocionarmos.  E  também  com  a  animação  da  Desembargadora  Ivana  em  assumir  a
Corregedoria,  bem  animada.  Então,  fiquei  bastante  emocionada  com  a  sua  entrada,
Desembargadora. Cumprimento o meu amigo, Presidente, agora Presidente, Jéferson Muricy. Dizer
de toda a minha alegria e minha honra de estar aqui nessa posse. Certamente a AMATRA 5 acabou
me cedendo o lugar, então cumprimentar ao meu colega Leonardo Jorge, Guilherme Ludwig, que é o
nosso Diretor de Comunicação. Também, gostaria de pedir,  aos membros da corte, licença para
cumprimentar a todos e todas, na pessoa da Desembargadora Viviane Leite, que eu acho que é o
primeiro evento de solenidade que participa. E gostaria de fazê-lo por que o Tribunal Regional do
Trabalho da 5ª Região é um Tribunal muito representativo, muitas mulheres. Muitas mulheres no
poder.  E  agora  temos  a  nossa  nova  Desembargadora  Viviane,  que  também  traz  essa
representatividade de gênero, de raça, e, também, uma expoente, ex-dirigente da ANAMATRA, e
também da AMATRA 5, que sempre representou muito bem as colegas e os colegas baianos. Bem,
como o vídeo demonstrou a atuação do TRT5, a operosa gestão da Desembargadora Débora e de
todos que compuseram essa mesa diretora. A Justiça do Trabalho presta relevantes serviços a toda
população.  A  população  mais  desfavorecida  nesse  país  de  imensa  desigualdades  como  foi
mencionado aqui. Um país em que temos que combater fortemente o trabalho infantil, o trabalho
escravo, as discriminações, o assédio eleitoral e tantas outras violações. E nós cumprimos esse papel
muito bem. Por isso é importante Vice-Governador, Geralado Júnior, a quem cumprimento também
e todo o  dispositivo.  Não podemos nominar todos,  porque são 03 minutos,  e  eu  já  devo estar
passando. É por esse motivo que nós temos que nos fortalecer. Aqui foi falado de diálogo, e tenho
certeza,  Jéferson,  Presidente  Jéferson,  amigo  Jéferson,  que  com  seu  espírito  de  diálogo,  de
aproximação,  nós  conseguiremos  fortalecer  ainda  mais  o  Judiciário  Trabalhista  Baiano.  Mas
também o fortalecimento que se espraie em todas as regiões. Esse trabalho que foi mostrado aqui
no  vídeo,  na  verdade,  ocorre  nas  24  regiões  do  país.  A  justiça  do  Trabalho  é  o  segmento  do
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Judiciário da mais alta relevância, e que presta esses serviços há mais de 80 anos. Por isso é que nós
não podemos incorporar  críticas  do que não fizemos,  ou culpas de que não temos.  De apenas
cumprir  a  nossa  missão  institucional  e  de  realizar  as  nossas  atividades  com  base  na  nossa
competência  constitucional.  E  estamos  defendendo  a  nossa  competência  institucional,
constitucional. E também a autoridade das nossas decisões. Por isso, para encerrar aqui a minha
breve fala, Presidente Jéferson, eu gostaria de trazer um trecho de um poema de Fernando Pessoa,
que eu acho que ele é muito apropriado, quando estamos diante de uma posse: 'Não se acostume
com o que não o faz feliz, revolte-se quando julgar necessário. Alargue seu coração de esperanças,
mas não deixe que ele se afogue nelas. Se achar que precisa voltar, volte! Se perceber que precisa
seguir, siga! Se estiver tudo errado, comece novamente. Se estiver tudo certo, continue'. Não nos
acostumemos  com os  ataques  à  Justiça  do Trabalho.  Muito  obrigada,  boa noite!”  Concedida a
palavra ao Excelentíssimo Procurador-Chefe do Ministério Público do Trabalho na Bahia, Maurício
Ferreira Brito, após os cumprimentos, se manifestou nos seguintes termos:  “Este é um momento
muito importante para a Justiça do Trabalho na Bahia. Temos, ao mesmo tempo, a oportunidade de
agradecer a uma profícua gestão que hoje se encerra, personificada na pessoa da Desembargadora
Débora Machado, e receber, com entusiasmo, a nova administração representada na pessoa do
Presidente  deste  Egrégio  Tribunal  Regional  do  Trabalho  da  5ª  Região  no  próximo  biênio,
Desembargador Jéferson Muricy. Na condição de Chefe do Ministério Público do Trabalho na Bahia,
não  posso  deixar  de  enaltecer  os  grandes  e  importantes  avanços  obtidos  na  aproximação
institucional que vivenciamos nesses dois anos em que esta Casa foi presidida pela Desembargadora
Débora Machado. MPT e TRT caminharam ombro a ombro na busca por relações de trabalho mais
dignas, justas e equilibradas. Agradeço MUITO por essa parceria, Dra. Débora, e parabenizo aqui,
também, a Dr. Luís, que trabalhou por ela. Para os integrantes da nova Mesa Diretora, reitero aqui a
disposição do MPT de seguir colaborando para que as duas instituições entreguem mais a quem
servimos: a sociedade brasileira e a comunidade baiana. Nossa missão se materializa de várias
formas,  muitas  delas  entrelaçadas  com a atuação desta  Justiça  Especializada.  Buscamos juntos
sempre  articular  com  outras  instituições  e  entidades  para  que  essas  questões  sejam  de  fato
enfrentadas. É importante frisar: reputamos essencial a sintonia construída com esta Casa, com os
seus servidores, com os excelentíssimos Desembargadores e Juízes, destacando, ainda, o sempre
relevante papel da Amatra 5, aqui representada por seu Presidente, Leonardo Jorge. Todos nós que
vivemos o delicado e desafiador momento por que passa o mundo do trabalho, em razão das novas
formas de relação, diretamente impactadas pela tecnologia, das alterações legislativas, de crises
sanitárias  e  transformações  socioeconômicas,  sabemos  o  tamanho  do  nosso  dever.  Nesses
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momentos de crise, a condução das instituições torna-se mais desafiadora. É crucial contribuir com
o  debate  social  e  estar  pronto  para  encontrar  caminhos  novos  e  soluções  duradouras,  e,
seguramente, a nova administração do TRT seguirá firme nesse propósito. Em nome do Ministério
Público do Trabalho, felicito toda a administração ora empossada e desejo que este biênio que se
inicia seja repleto de realizações. Dr. Jéferson Muricy, meu amigo, sei que está à altura do desafio
ora  posto.  A  sua  competência,  vontade  e  determinação  contagiam.  A  sua  liderança  é  muito
esperada e desde já enuncia muito sucesso. Para nós é uma honra que tenha sido também membro
do MPT. Muito obrigado! Boa noite a todas e todos, sucesso e felicidades”. Concedida a palavra ao
Excelentíssimo Senhor Desembargador Valtércio de Oliveira, após os cumprimentos, se manifestou
nos seguintes termos: “Agradeço ao Desembargador Jéferson pela indicação, sei que não sou tão
competente para esse mister, mas quis o nosso amigo que assim o fizesse. Certa feita perguntaram
a  Cristo  como  seria  o  reino  dos  céus.  Ele  então  contou  uma  pequena  parábola:  certo  senhor
proprietário de uma terra vastíssima, começou, viu que tinha muitas pessoas desempregadas na rua
e começou a chamá-las pelas primeiras horas da manhã para ir trabalhar na lavoura, na sua vinha.
E assim o fez o dia todo, até chegar perto de encerrar a diária. Ele continuou, ainda, convidando as
pessoas para trabalharem. Na hora do pagamento, ele começou a pagar aos últimos e o salário
integral daquela diária. Evidentemente que quem começou de manhã, mais cedo, já estava de olho,
dizendo 'poxa, se ele está pagando uma diária a quem trabalhou só uma hora, eu vou receber muito
mais do que isso'. Mas ele deu a diária, o salário, a todos, justo o mesmo valor. E questionaram ele.
'Não posso eu fazer o que quero com o meu dinheiro?' Então disse: 'os primeiros serão os últimos e
os  últimos  serão  os  primeiros'.  Por  isso,  eu  estou  justificando  começar,  inicialmente,  pela
Desembargadora Suzana Maria Inácio Gomes, Corregedora Regional Adjunta. Natural de Juazeiro
do  Norte  (CE),  filha  de  Severino  Gomes  da  Silva  e  de  Maria  Natividade  Silva  (in  memoriam),
integrante de uma família numerosa (9 filhos), mudou-se para a cidade de Salvador aos 15 anos de
idade,  abraçando-a  como  segunda  cidade  natal.  Aprovada  no  curso  de  Direito  no  primeiro
vestibular que fez, em 1982, na UFBA, graduando-se em 1986, tendo atuado como advogada entre
os anos 1986 e 1989. Em 1985, confessou-me ela que conheceu seu grande amor e esposo, José
Inácio de Oliveira, concebendo, dessa harmoniosa e amorosa relação conjugal, seus filhos Andressa
Inácio Gomes e Matheus Inácio Gomes. Em 1989 tomou posse como Juíza Substituta do TRT5 e, em
1993, foi promovida a Juíza Titular da JCJ de Alagoinhas. Removida, a pedido, para 2ª Vara do
Trabalho de Camaçari e, posteriormente, assumiu a titularidade da 3ª unidade. Atuou ainda na 2ª,
16ª e 32ª Varas de Salvador, sendo promovida em 17.03.2015 para ocupar o honroso cargo de
Desembargadora, pelo critério de antiguidade, tendo eu, na época, o privilégio e a honra de ter
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dado posse a esta magistrada de escol. Ocupou o cargo de ouvidora do TRT5 no biênio 2019/2021,
tendo integrado a 1ª Turma e, também, a Subseção de Uniformização de Jurisprudência e a Seção
de Dissídios Individuais I. A vocação pela magistratura trabalhista surgiu na Universidade, quando
cursou a disciplina de Direito do Trabalho. Ali  foi plantada a semente do que ela viria a ser no
futuro. Nascida em uma cidade abençoada pelo Padre Cícero, de quem é devota, e como pessoa de
fé, sempre pautou suas escolhas e caminhos com dedicação, bom senso e honradez. A ausência
material  de seus  genitores  nesse momento de consagração profissional  só  os engrandece,  pois
estão presentes espiritualmente e celebrando os esforços que empreenderam na construção de tão
sonhada  carreira  jurídica.  A  Desembargadora  Ivana  Magaldi  assume  o  cargo  de  Corregedora
Regional. Natural de Antas, sertão baiano (semi-árido), na Bahia, filha de Edvaldo de Carvalho Nilo
(farmacêutico,  fazendeiro e político) e Ademar Nascimento Nilo (primeira professora em toda a
região),que tiveram oito filhos, todos unidos na preservação da família. Casada com Antônio César
Magaldi  (advogado  e  procurador  do  Estado),  possuindo  três  lindas  filhas:  Mirella,  Clarissa  e
Eduarda,  sendo duas  médicas  e  uma magistrada deste Egrégio  Tribunal,  Clarissa,  além de oito
netos.  Sempre  manteve  forte  ligação  com  o  movimento  associativo,  tendo  sido  secretária  da
Amatra5, biênio 1995/1997, na gestão do hoje Ministro Cláudio Brandão. Graduada em Direito e
especialista  em  Direito  Processual  Civil  pela  Universidade  Católica  de  Salvador.  É  membro  da
Associação Ibero-americana de Direito do Trabalho (Associacion Iberoamericana del Derecho del
Trabajo e de la Seguridad Social). Militou na advocacia em 1983, ano em que passou no concurso de
servidores  do  TRT5,  exercendo  então  o  cargo  de  auxiliar  judiciário  e,  posteriormente,  também
através de concurso público, para o cargo de técnico judiciário, período em que foi Assessora de Juiz
do TRT5, até 1989, quando ingressou na magistratura, tomando posse em 14.04.1989, no cargo de
Juiz do Trabalho Substituto. Promovida por merecimento em 16.01.1993, assumindo a Presidência
da então 1ª JCJ de Ilhéus, onde era eu titular da 2ª JCJ de Ilhéus, ocasião em que tive a honra e
satisfação de trabalharmos juntos, mantendo uma convivência harmoniosa, cordata e produtiva. A
pedido,  fora  removida  para  Camaçari,  tendo  sido  Diretora  do  Fórum  Barachisio  Lisboa;
posteriormente foi removida para a 1ª Vara do Trabalho de Simões Filho, onde exerceu, também, a
direção do Fórum Lineu Barreto e, a seguir, foi titular da 30ª Vara do Trabalho de Salvador. Em
24.02.2006  foi  promovida  pelo  critério  de  merecimento  para  o  cargo  de  Desembargadora  do
Trabalho.  Foi  ouvidora  por  quatro  biênios  (2007/09,  2013/15,  2015/17  e  2017/19).  No  biênio
2013/15,  na  minha  gestão  como  Presidente  do  Tribunal,  a  Desembargadora  Ivana  Magaldi
destacou-se no atendimento ao jurisdicionado no Dia do Cidadão. Foi Presidente da 1ª Turma do
Egrégio Tribunal no último biênio, integrante da Subseção de Uniformização de Jurisprudência, do
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Órgão  Especial  e  da  Subseção  Especializada  em  Dissídios  Coletivos.  A  Desembargadora  é  uma
mulher  forte,  de  fibra,  trazendo  consigo  uma  fé  no  Senhor  Jesus  Cristo  e  em  Nossa  Senhora,
possuidora de uma personalidade alegre e extrovertida, sem jamais abdicar do seu compromisso
institucional  com  o  nosso  TRT5.  A  Desembargadora  Léa  Reis  Nunes,  assume  o  cargo  de  Vice-
Presidente. Nascida em Belém (PA), filha de Aurora, uma portuguesa que chegou em belém do Pará
(à época, maior colônia portuguesa do Brasil)  com seus pais,  pós 2ª Guerra Mundial.  Conheceu
dona Aurora o Sr. Mário, acreano, com quem casou e teve quatro filhas. Léa viveu sua infância em
Belém com seus familiares, trazendo consigo grandes recordações (passeios de barco pelos rios,
bosques, banhos de igarapé, contato com a floresta amazônica e a festa do Círio de Nazaré, com
reunião da família e amigos. Ademais, é apreciadora da culinária paraense. Na adolescência, veio
com sua mãe (pai já falecido) e duas irmãs (Glória e Palmira) para Salvador, cidade que as abraçou,
encantando-se ela com as praias, igrejas, museus e, por óbvio, o modo de ser do baiano. Possui uma
filha, Thaís, casada com Thiago, a qual lhe dá muita alegria. Thaís deixou a advocacia e hoje faz
medicina.  Em 1989  passou,  Léa,  no  concurso  da  magistratura  do  TRT5,  na  qualidade de  Juíza
Substituta,  sendo  promovida  em 1993,  assumindo  a  titularidade da então  1ª  JCJ  de  Camaçari,
posteriormente a 4ª JCJ de Camaçari, sendo removida para 22ª Vara de Salvador e, em seguida,
para  a  39ª  Vara  da  Capital.  Destaque-se  que,  sempre  manteve  atuação  com  o  movimento
associativo,  prestando  relevantes  serviços  à  Amatra5.  Em  2011  foi  promovida  ao  cargo  de
Desembargadora do Trabalho, pelo critério de merecimento. No biênio 2015/2017 foi vice-ouvidora
e Presidente da 3ª Turma e da SEDI II,  permanecendo como vice-ouvidora no biênio 2017/2019.
Além disso, nos biênios 2015/2017 e 2017/2019 presidiu o Comitê Gestor Regional do Pje. Integrou
a  Administração  do  Tribunal,  na  gestão  que  se  finda,  ocupando  com  destaque  o  cargo  de
Corregedora Regional Adjunta, além de ter sido vice-conciliadora do Centro de Conciliação da 2ª
Instância  (Cejusc  2)  e  integrante  da  Comissão  de  Regimento  Interno  nos  biênios  2017/19  e
2019/2021. É também uma Desembargadora de fé inabalável na Santíssima Trindade, o que se
espraia na sua atividade jurisdicional.  Responsável, competente, de fino trato, humilde e de um
amor incontido à magistratura. Agora os últimos passaram a ser os primeiros. O Desembargador
Jéferson Muricy é baiano de Senhor do Bonfim, filho de Joaquim Muricy e de Eunice, tendo como
irmãos Wilson, Jênison, Conceição e Jaqueline. Casado com Raquel e pai de Rodrigo, Flora e Marina.
O Desembargador Jéferson foi uma criança saudável que adorava jogar bola com os amigos de
infância, dentre eles o craque Bobô. A quem, segundo o depoimento de Jéferson, foi ele que ensinou
Bobô a  jogar  bola,  lá  na antiga Senhor  do Bonfim.  Quando não tinha bola,  fabricava,  com os
amigos, uma bola com o somatório de diversas meias velhas, (amarra e dali saía arrancando os
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dedos, pela calçada e tendo que jogar mertiolate nas feridas que tinham nos dedos arrancando
unhas e por ai vai). Adorava pular em cima dos sacos de açúcar e de mamona no depósito de seu
pai na Praça Augusto Sena Gomes. Na sua juventude, veio para Salvador, tendo morado no Largo 2
de Julho, deslumbrando-se, evidentemente, com aquela velha Salvador, de tempos outrora, com
seus  casarões,  belas  Igrejas,  festas  de  largo,  as  exibições  de  capoeira,  de  alunos,  no  Mercado
Modelo,  de alunos que seguiam Mestre Pastinha ou Mestre Bimba. Passeando pelo Pelourinho,
vendo na porta, praticamente, do Mercado Modelo, os saveiros chegando com frutas, com peixes
com tudo para serem comercializados ali, e ele se apaixonou. E morando no Largo 2 de Julho, e,
como sempre gostou de música, a época eu vou só traçar um perfil de uma música, que sei que ele
adora, e muito. A música de Belchior, e ele diz assim: 'Já faz tempo eu vi você na rua, cabelo ao
vento gente jovem reunida. Na parede da memória, esta lembrança é o quadro que dói mais! Minha
dor é perceber que, apesar de termos feito tudo/tudo! O que fizemos, ainda somos os mesmos e
vivemos.. ainda somos os mesmos e vivemos como nossos pais…' Somos, na verdade, aquilo que a
nossa formação familiar nos concedeu, na velhice, na idade mais avançada , a gente se reconhece
que somos, realmente, iguais aos nossos velhos pais. O nosso Presidente formou-se em Direito e
especializou-se em Direito Processual Civil pela UFBA, possuindo também formação em Psicanálise
pela  Universidade  Salvador  (Unifacs).  Atuou  como  advogado  militante,  com  ênfase  na  área
trabalhista. Foi defensor público (1991) e membro do Ministério Público do Trabalho (1993), ambos
mediante concurso público, chegando a chefiar a Procuradoria Regional do Trabalho da 20ª Região
(Sergipe), nosso estado co-irmão, de 1995 a 1999. Nesse Estado co-irmão foi professor de diversas
cadeiras da Faculdade de Direito Tiradentes. Possui destacada atuação na defesa dos interesses de
menores e incapazes, na inserção de pessoas com deficiência no mercado de trabalho e no combate
à exploração  do trabalho  infantil.  Integra o  TRT 5  desde 2005,  quando  ingressou no cargo de
Desembargador em vaga do quinto constitucional destinada ao Ministério Público do Trabalho. Foi
conciliador no biênio 2015/2017 e vice-presidente no biênio 2019/2021, mesmo período em que foi
diretor  da Ejud-5  e  membro eleito  da Comissão  de  Vitaliciamento.  Como se vê,  o  currículo  do
Desembargador  Jéferson  é  vastíssimo,  estando  ele  preparado  para  dirigir  o  destino  do  nosso
Tribunal nesse biênio que se inicia hoje. Contudo, o mais significativo e importante do seu currículo é
o  ser  humano  que  se  encontra  dentro  da  toga:  competente,  humilde,  lhano  no  trato  com  os
jurisdicionados,  servidores, advogados e colegas,  honrado, ético,  de moral  elevada e irretocável
mas, sobretudo com um amor imenso pela magistratura, profissão que abraçou e abarcou com
denodo. Finalmente, Senhores e Senhoras, o TRT5 se engrandece e se agiganta pela posse de tão
seletos  amigos  e  colegas  para  gerir  o  seu  destino  no  biênio  2023/2025.  São  magistrados
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competentes,  comprometidos  com  a  magistratura,  éticos,  de  personalidades  distintas  mas,  de
convivência harmoniosa e de diálogo, de fino trato com todos aqueles que lhes cercam. Pessoas de
fé,  esperança e caridade,  instrumentos de Deus,  como o foi  Francisco de Assis.  Eu peço, então,
permissão, para quebrar o protocolo, que os senhores me acompanhem na oração de São Francisco
de Assis: 'Senhor, fazei-me instrumento de vossa paz / Onde houver ódio, que eu leve o amor / Onde
houver ofensa, que eu leve o perdão / Onde houver discórdia, que eu leve união / Onde houver
dúvida, que eu leve a fé / Onde houver erro, que eu leve a verdade / Onde houver desespero, que eu
leve a esperança / Onde houver tristeza, que eu leve alegria  / Onde houver trevas, que eu leve a
luz  /  Ó mestre,  fazei  que  eu  procure  mais  consolar  que  ser  consolado /  Compreender  que  ser
compreendido / Amar que ser amado / Pois é dando que se recebe / É perdoando que se é perdoado
/ E é morrendo que se vive / Para a vida eterna'. Jéferson, o Rei Salomão, ainda adolescente, foi
designado a assumir o reinado de Israel.  E  foi  perguntado a ele,  pelo nosso Deus,  através dos
profetas, o que é que ele gostaria de ter na sua administração, que ele pedisse o que quisesse. Ele
pediu sabedoria. Sabedoria que o levou a um caso de suma importância, porque duas senhoras
tiveram um filho, praticamente, no mesmo instante, só que uma delas, o filho foi natimorto, nasceu
morto.  Ela  então  se apossou  do filho  da outra  mulher,  e  houve  aquela  briga  e  foi  parar  para
Salomão decidir. Cada uma revindicava o direito de ser a mãe daquela criança. E Salomão então,
vendo a dificuldade disse: 'olha eu vou fazer o seguinte, eu vou partir a criança ao meio e dar a
metade a cada uma'. A mulher que realmente era a mãe caiu aos pés dele chorando e disse: 'não,
não mate meu filho, pode dar a ela, que ela crie'. Então ai ele descobriu qual era a verdadeira mãe,
aquela que, para que o filho fosse criado, ainda que por outra pessoa, mas que ela abdicava pela
vida dele. Eu rogo ao Divino Espírito Santo que abençoe, proteja e ilumine os passos desses nobres
magistrados,  na condução do nosso amado TRT5 no biênio 2023/2025. Que Deus os abençoe!”
Finalizando a cerimônia, o Excelentíssimo Presidente empossado, Desembargador Jéferson Muricy,
assim se pronunciou:  “Boa noite!  Minha gente,  quero cumprimentar, em primeiro lugar, toda a
mesa alta e a sua extensão. E faço isto, inicialmente, na pessoa do caro, estimado, admirado Vice-
Governador, Geraldo Júnior. E poderia tratá-lo no diminutivo, já que foi assim, que Vossa Excelência
ficou famoso durante muito tempo. E cumprimento, também, o nobre Desembargador Presidente
do Tribunal de Justiça, caro Nilson Castelo Branco, ao cumprimentar Vossa Excelência, cumprimento
os  demais  Desembargadores,  Desembargadoras  do  Tribunal  de  Justiça,  presentes.  Agradeço  a
presença de tantos amigos e amigas queridas que estão aqui. A nobre presidente da Ordem dos
Advogados do Brasil,  minha cara Daniela,  na pessoa de quem faço uma especial  saudação aos
advogados, advogadas presentes. Finalmente, a minha cara, amiga Luciana Conforti,  Presidente,
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minha Presidente da Anamatra, ao cumprimentá-la, cumprimento todos, e todas magistradas do
trabalho aqui presente. Faço, ainda, um cumprimento especial a minha antecessora, já minha cara
presidente Débora Machado, amiga. Agora que ela retorna ao convívio dos amigos e amigas da
nossa confraria, talvez seja eu, presidente, que preciso me retirar, ou, pelo menos, que não possa
ser  tão  frequente  nas  nossas  reuniões.  E  ao  cumprimentá-la,  minha  cara  Presidente  Débora,
cumprimento  todos  Desembargadores,  Desembargadoras  do  meu querido  Tribunal  Regional  do
Trabalho da 5ª Região. Termino cumprimentando os servidores, servidoras aqui presentes. À minha
família,  querida,  amada,  aos  amigos,  amigas  que  vieram  de  tantos  lugares  para  compartilhar
comigo este momento. Faço um agradecimento especial à quase conterrânea Paty Brandão, pela
música, com um violão bonito, foram momentos tão sublimes. Faço uma especial saudação nesta
oportunidade à Vice-Presidenta Léa Nunes, à Corregedora Ivana Magaldi e à Corregedora Adjunta
Suzana Inácio. Agradeço profundamente por compartilharem comigo o desafio de dirigir um dos
mais importantes tribunais trabalhistas do país. Agradecemos, eu e as demais membras da mesa
diretora,  a todos e todas que destinaram parte desta segunda-feira para celebrar conosco este
momento singular. Gostaríamos de saudar a todos e todas, de modo particular aos magistrados e
magistradas,  às  servidoras  e  servidores  do  nosso  Tribunal,  às  advogadas  e  advogados,
representantes do Ministério Público, aqui presente na pessoa do meu caro amigo, Dr. Maurício, em
algum lugar dever está ai meu, também caro, amigo Luís Carneiro. Aos Presidentes e Presidentas de
Tribunais do Trabalho que vieram aqui prestigiar esta solenidade, muito obrigada a vocês. Ao caro
Edvaldo  Batista,  colega  da  Faculdade  de  1982,  e  hoje  Desembargador  no  Tribunal  Federal  de
Pernambuco. Mas a premência do tempo e o medo de ser enfadonho recomendam que faça uma
saudação geral.  Peço que todos e todas recebam os nossos cumprimentos e os nossos abraços
afetuosos neste momento sublime. Hoje é um dia muito especial na vida do TRT da Bahia. Como
fazemos  a  cada  dois  anos,  renovamos  a  equipe  dirigente  do  Tribunal,  celebramos  os  êxitos  e
renovamos as expectativas no mandato que se inicia. Aproveito para parabenizar a gestão que se
encerra, liderada pela Presidenta Débora Machado e composta pelo Desembargador Alcino Felizola,
seu vice, pelas Desembargadoras Luíza Lomba e por Léa Nunes. Foi uma gestão de muitas vitórias, o
que aumenta imensamente nossa a responsabilidade. E agradeço pelo imenso apoio na eleição e
transição.  Desde  a  eleição  pelo  Pleno  do  Tribunal,  têm  sido  muitos  os  sentimentos,  por  vezes
contraditórios,  que  se  sucedem  ou  se  misturam.  Da  euforia  da  eleição  à  perplexidade  com  a
grandeza  da  responsabilidade,  da  ansiedade  ao  entusiasmo,  sem  esquecer  do  medo  de  não
estarmos  à  altura.  As  emoções  têm  sido  as  mais  amplas  possíveis  e  nos  acompanham
diuturnamente. Mas se são muitos, e como disse até contraditórios, os sentimentos cotidianamente
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evocados, os mais frequentes são o entusiasmo e a gratidão. Gratidão a todas as Desembargadoras
e a todos os Desembargadores que, em votação quase unânime, nos confiaram, a mim e às minhas
companheiras de gestão, a honrosa missão de liderar o Tribunal do Trabalho da Bahia nos próximos
dois anos. Se a gratidão é dom, é partilha, é amor: uma alegria que acompanha a ideia de sua
causa, como nos disse Spinoza, e se agradecer é dar e ser grato é dividir, como nos diz o filósofo
André Comte-Sponville, agradecemos penhorados pela escolha e dividimos com os nossos colegas e
as nossas colegas do Tribunal a alegria inefável deste momento tão honroso. Peço licença às minhas
companheiras para doravante falar na primeira pessoa. Sou um filho da gente simples, nascido na
minha  querida  Senhor  do  Bonfim,  que  estudou  em  colégio  público,  fez  o  curso  superior  numa
universidade pública, entrou na estrutura da Justiça pelo de concurso e, portanto, só teve a ventura
de  chegar  onde  chegou  graças  às  potências  da  democracia  e  da  república,  sobretudo  à
conformação que receberam na Constituição de 88, pois sem as liberdades democráticas e sem as
possibilidades da república talvez fosse impossível para mim a tarefa de chegar até aqui. Por isso, é
com o espírito da alegria e da gratidão que elevo minha voz mais uma vez para dar vivas à nossa
democracia e à nossa República. É também com o selo da mais pura gratidão que expresso o meu
reconhecimento à Justiça do Trabalho. Toda a minha vida profissional e o meu percurso existencial
até  esta  data  são  dela  inseparáveis,  pois  nela  exerci  meu  ofício,  edifiquei  minha  reputação,
conquistei amizades, provi de conforto a mim e à minha família. Esse longo exercício profissional
não pode ser separado da minha existência subjetiva e da moldura da minha personalidade, pois
estes dois percursos se entrelaçam e se influenciam mutuamente. A esta altura, depois do longo
caminho trilhado como estagiário,  advogado,  Procurador  do Trabalho,  Desembargador  e  agora
Presidente do Tribunal, posso dizer, sem hesitação, da gratidão imensa que tenho pela Justiça do
Trabalho e pela comunidade humana que a constitui: quase tudo que sou é a ela que devo. A nossa
democracia, a nossa república e a nossa Justiça do Trabalho têm sido alvos de ataques incessantes
e, para a nossa tristeza, em pleno século 21 precisamos defendê-las com destemor e radicalidade,
para  que  não  sejam  tragadas  pelas  vagas  da  intolerância,  do  atraso,  do  obscurantismo  e  da
ignorância. Se depois da queda do regime autoritário e da Constituição de 88 tínhamos a sensação
de que a democracia entre nós estava assegurada, os últimos anos e sobretudo os acontecimentos
que  culminaram  no  08  de  janeiro  de  2023  nos  mostraram  que  devemos  nos  manter  alertas.
Nenhuma das conquistas legadas pela luta do povo brasileiro contra as muitas formas de opressão
estão  imunizadas  e  os  avanços  que  obtivemos  na  esfera  da  política,  do  respeito  às  garantias
individuais, aos direitos sociais, à dignidade da cidadania e da redução das desigualdades, enfim,
todo  este  arcabouço  que  constitui  o  que  chamamos  de  civilização,  pode  soçobrar  e  podemos
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retroceder.  Com  a  Justiça  do  Trabalho  não  tem  sido  diferente.  Também  ela  tem  sido  alvo  de
combates  de  todas  as  ordens  e  provenientes  de  múltiplas  origens.  Muitos  destes  ataques  são
repetições de antigas queixas de setores inconformados com sua atuação civilizadora das relações
de trabalho. A despeito das mudanças operadas nos últimos anos, o Direito do Trabalho e a nossa
Justiça seguem como os garantes de que nem tudo é possível nas relações trabalhistas e o uso da
força  humana  para  produzir  deve  ter  limites  estruturais  intransponíveis.  Não  é  pouco  numa
sociedade de matriz colonial e escravista como a nossa, e alguns não perdoam isto. Mas se estas
investidas  contra  o  exercício  pleno  da  jurisdição  e  mesmo  contra  a  sua  existência  são  velhas
conhecidas  e  têm  sido  reiteradamente  recusados  pela  nossa  sociedade,  críticas  recentes  têm
assustado pela origem inusitada e por repercutirem um surpreendente desajuste na intimidade do
próprio  Poder  Judiciário.  A  Constituição  em vigor  no país  e  a  legislação  que lhe  complementa
dividem sabiamente as competências e as atribuições dos diversos agentes encarregados de decidir
as  causas  dos  que  se  socorrem  do  Poder  Judiciário.  Não  é  razoável  que  se  invadam  ou  se
desprestigiem esta divisão de tarefas, mas também não nos parece legítimo que se retire da Justiça
do Trabalho aquela que é sua função indeclinável, sobretudo se tratamos dos juízos de primeiro e
segundo grau, que é a atribuição de colher as provas, apreciar os fatos da causa e a eles aplicar o
direito incidente. Sobre as querelas e as controvérsias, é mister que se restabeleçam o diálogo e o
entendimento entre os diversos órgãos do Judiciário brasileiro, para que mais uma vez prevaleçam o
bom senso, a Constituição e as leis. Certamente há críticas procedentes. Como qualquer instituição
humana, somos juízes e juízas moldados no ‘barro’ da nossa humanidade e como tal cometemos
muitos  erros.  Devemos  ter  a  sabedoria  para  rejeitar  os  ataques  injustos  e  a  humildade  para
aprender com as glosas justas, pois só assim nos faremos mais fortes e mais preparados para dizer
o direito que garanta o tanto de dignidade e de civilização que a nossa Carta Constitucional reserva
para aqueles que vivem do trabalho. A Justiça do Trabalho e o direito que ela aplica serão sempre
expressão da sociedade que pretendemos ser. É exatamente por acreditar que o Estado Democrático
de  Direito,  a  república,  o  Direito  do  Trabalho  e  a  Justiça  Trabalhista,  como  instituídos  na
Constituição de 1988, são condições de possibilidade para construirmos uma sociedade mais justa,
mais  humana e sustentável,  em que todos e todas tenham acesso aos bens necessários a uma
existência digna. Como presidente do Tribunal do Trabalho baiano, elegi como linhas estruturantes
do próximo biênio as de uma gestão democrática, humanista, sustentável, mediada pelo diálogo
permanente, que busque cada vez mais a eficiência na sua prestação à sociedade e que seja cada
vez mais acolhedora para a comunidade que a compõe. Para tornar efetivas estas grandes linhas,
sei que todos os membros da gestão que se inicia trabalharão com afinco e dedicação, cada um e
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cada  uma  na  sua  tarefa,  para  que  estes  compromissos  se  desdobrem  em  ações  concretas  e
palpáveis e, ao final do nosso mandato, possamos olhar para cada componente da magistratura, da
advocacia, do Ministério Público, do funcionalismo e de cada cidadã ou cidadão e com a certeza do
dever cumprido, possamos honestamente proclamar nossa contribuição para ao fortalecimento do
Tribunal e para o aperfeiçoamento do exercício da nossa missão constitucional, do mesmo modo
como fez  hoje aqui  a Presidenta Débora e a mesa diretora que se despede.  Desde já,  temos o
compromisso inarredável com algumas macro tarefas que serão prioridades da nossa gestão e que
estão em linha com o rico legado deixado pelas administrações anteriores, neste ato representadas
pela Presidenta Débora Machado. Temos como primeiro compromisso o de concluir as obras de
reforma do complexo 2 de Julho, para lá promover a mudança de toda a estrutura do Tribunal, de
modo que todos  os  nossos  serviços  funcionem em um único  local,  o  que nos  trará  ganhos  de
eficiência administrativa, logística, financeira e de conforto, para nós e para o público em geral.
Envidaremos  todos  os  esforços  e  as  energias  necessárias  para  que  logo  no  início  no  primeiro
semestre de 2025 já estejamos habitando a nossa nova sede em Salvador. Por outro lado, assim
como as administrações que nos precederam, perseguiremos obsessivamente a melhoria da nossa
eficiência na tramitação e no julgamento dos processos, de modo a aperfeiçoarmos cada vez mais a
prestação do nosso serviço fundamental à sociedade. Esta é uma busca constante do nosso Tribunal
e  os  últimos  anos  foram  de  muitos  avanços,  apesar  das  limitações  no  quadro  de  pessoal,  da
estrutura material e das dificuldades da pandemia. Realizar uma prestação cada vez mais eficiente
e adequada aos trabalhadores, empresários e à comunidade em geral, com permanente avanço nas
estatísticas dos Conselhos superiores e do TST, serão alvos sempre presentes no trabalho da nossa
gestão. Pretendemos, ainda, no nosso biênio, a construção das duas sedes próprias nas duas únicas
circunscrições judiciárias onde ainda não as temos, em Euclides da Cunha e Itaberaba, de modo que
ao final dos próximos dois anos já tenhamos inaugurado estes dois foros ou os deixemos em estágio
adiantado de construção. Por fim, para não nos alongarmos demais, queremos continuar a manter
o diálogo incessante com a sociedade, com a advocacia, minha cara Presidenta, com o Ministério
Público, meu caro Dr. Maurício, e com as diversas categorias que constituem a nossa comunidade
interna, magistratura, servidores e terceirizados, de modo que potencializemos a busca consensual
das respostas para os grandes desafios que nos afligem, pois compreendemos que só a troca de
experiências e a construção de soluções compartilhadas nos apontarão o melhor caminho a seguir
na busca  da  eficiência  que almejamos e  da contínua dinamização de um ambiente  interno de
respeito e acolhimento para todos que aqui trabalham. Dou uma breve ideia do tamanho do desafio
de gerir o tribunal da Bahia. Nosso orçamento para 2023 foi superior a um bilhão e trezentos e
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cinquenta  milhões;  temos  cerca  de  2.500  servidores,  320  estagiários  e  480  trabalhadores
terceirizados; temos cerca de 190 contratos em execução; temos 88 varas espalhadas pela Bahia e
29 gabinetes de desembargador e desembargadoras. A importância da posse na direção do Tribunal
é imensa, dado que o interesse público que toca à nossa instituição é enorme, do que decorre a
quantidade de pessoas q

e ela justificadamente mobiliza. Todavia, se é tamanha a importância para a sociedade e para a
nossa comunidade interna, não é menor a sua significação pessoal para cada um de nós que galga
os postos da administração. Assim, apesar de ter pautado minha vida na supremacia do interesse
público sobre os interesses particulares, peço licença a todas e todos para neste momento falar da
significação desta posse na minha vida pessoal e profissional e manifestar, ainda mais uma vez, um
pouco da gratidão que habita o meu coração. Nascido no interior do Estado, na minha querida
Senhor do Bonfim, sou o segundo de uma prole de cinco irmãs e irmãos, muito cedo tive que deixar
a casa dos meus pais para prosseguir a formação acadêmica em Salvador. Como todo jovem que
precisa  fazer  uma  escolha  no  vestibular,  não  sabia  que  caminho  tomar.  Meu  pai  queria  que
estudasse Direito, o que uma porção de rebeldia própria da juventude me levou a recusar. Aprovado
no vestibular para Direito e Processamento de Dados, escolhi fazer a segunda, apesar dos apelos
paternos e do pouco apreço pela matemática. Dois anos depois, talvez um pouco mais maduro e
tangido pelo arrependimento, resolvi fazer novo vestibular, desta vez só para Direito. Corria o ano
de  1982  quando  ingressei  na  Faculdade  de  Direito  da  velha  UFBA,  e  vejo  aqui  tantos  colegas
queridas, sinto tanto orgulho de ter pertencido à UFBA, Claudia, Edvaldo, Lidivaldo, enfim, e à custa
de muitos sacrifícios da minha família, sobretudo de meu pai e minha mãe, em 1986 me formava
bacharel em Direito e obtinha o registro na Ordem dos Advogados do Brasil. Guardo o número até
hoje, senhora Presidente. Ao trilhar esses caminhos, muitas vezes sinuosos, que começaram sob o
signo da hesitação e do mal-entendido, jamais imaginei que chegaria à magistratura e, algumas
décadas depois, me tornaria presidente do TRT da Bahia. Há, por certo, em tudo isto, um misto de
escolha e acaso, de construção e sorte, um encontro entre virtude e fortuna. Jamais me senti um
predestinado ou com uma vocação inelutável, sempre busquei exercer o meu ofício com correção,
honestidade e integral dedicação. Diria mesmo que, apesar da racionalidade e distanciamento que
o ato de julgar reclama, nunca deixei de trabalhar com entusiamo e paixão, nunca deixei de encarar
cada processo com um olhar de algum modo singular, para compreender, quanto possível, o drama
humano particular transcrito em demanda judicial. Trouxe para a minha vida no Tribunal o exemplo
que tive na minha família, do legado que aprendi, do encontro entre meu pai Joaquim e minha mãe
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de Eunice. Com meu velho e querido pai, aprendi muitas coisas (eu prometi que hoje eu não vou
chorar), entre elas o esforço dedicado, o estudo permanente, o culto da honestidade, a fidelidade
aos princípios, o apego às virtudes, o respeito à coisa pública e a cortesia no trato com todas as
pessoas. Com minha amada mãe aprendi a rir, a dançar, a beber, a cozinhar, a viver com paixão e
com  intensidade.  De  ambos,  herdei  o  afeto,  o  gosto  pela  conversa  e  o  cultivo  das  amizades.
Portanto,  ainda que meus pais não estejam fisicamente entre nós e que morem na eternidade,
manifesto a minha mais profunda gratidão pelo que eles representaram e representam na minha
existência, e com muita saudade, dedico grande parte deste momento às suas memórias. Meu pai e
minha mãe, sem os sacrifícios, sem o afeto, sem o cuidado e sem os estímulos de vocês eu não teria
chegado até aqui. Muito obrigado por tudo e saibam que continuo amando muito vocês. Mas se o
legado do meu lar  de infância  me acompanha e  me dá  a  régua e  o  compasso  necessários,  a
construção  da  minha  trajetória  não  foi  uma  aventura  solitária,  por  isto  manifesto  o  meu
reconhecimento  a  muitas  pessoas  com  as  quais  compartilho  a  vida,  divido  afetos,  danço  nos
momentos de felicidade e sofro junto nos momentos de dor. Obrigado Nemésio Salles, amigo de
tanto tempo e de tantas lutas. Você é o grande responsável pela minha iniciação na advocacia e no
universo do Direito do Trabalho. Enquanto viver, jamais esquecerei o que você fez por mim. Aos
servidores do meu gabinete, muito obrigado pelo apoio, pela fidelidade e pela dedicação. Sou muito
grato a Magnólia, Eloy, Eliana, Gabriela, às duas Vanessas, Viviane, Gustavo, Bruno e Carla. Espero
não ter esquecido ninguém. Aos amigos e amigas de tantos lugares, que sempre me tratam com
tanta generosidade e carinho, e aos quais abraço efusivamente para agradecer pela partilha de
amor.  São  tantos  e  tantas  que  estão  aqui:  Ary,  Jorge,  Magda,  Adriano,  Júlio,  Luciano,  Sinho,
Brasilino,  Edvaldinho,  meu  caro  Augusto,  Cristiano,  Marcelo,  Ministro  Paulo,  Carlinhos,  Moacir,
Jamil, Renata, Dolores, enumerar todos seria enfadonho. Muito obrigado a vocês pela amizade, pelo
carinho,  pelo afeto,  pelo respeito,  por tudo. Agradeço a Andréa Presas e  Murilo  Carvalho,  pela
amizade, também por aceitarem o desafio de serem auxiliares da Presidência. Finalmente manifesto
a mais terna gratidão à minha família, àquela que me acolheu quando nasci, aqui representada por
meu irmão Wilson, por minha irmã Conceição e minha irmã Jakeliny, e à que, por desejo e vontade,
construí, particularmente à minha doce e querida Raquel, ao meu amado filho Rodrigo, às minhas
adoradas filhas Flora e Marina e aos seus mais novos membros, Igor e Lelê. Sem a presença, sem o
amor, sem os abraços, sem os beijos e sem a expressão de orgulho e de admiração que recebo de
vocês nada do que está acontecendo teria o mesmo sentido. É o meu amor por vocês que me alegra
quando estou triste, que me fortalece e me faz seguir em frente. Ser presidente do TRT é o ponto
culminante da minha carreira e é motivo de orgulho e alegria para mim, para minha família e para
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Poder Judiciário
Justiça do Trabalho

Tribunal Regional do Trabalho da Quinta Região
Secretaria do Tribunal Pleno e Órgão Especial

meus amigos, mas ser presidente do Tribunal é sobretudo uma oportunidade para reafirmar os
compromissos públicos que inspiraram a minha trajetória e me animam a continuar. Ser presidente
do Tribunal  é  uma oportunidade para imaginar  projetos,  construir  sonhos  e  realizar  ações  que
dinamizem nosso trabalho, que melhorem a nossa sociedade e abram caminhos para sermos mais
felizes. Muito obrigado a todas e todos”.

_________________________________________________________________________________

Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a sessão, da qual lavrei a presente ata, que, após sua
aprovação,  segue  assinada  pela  Excelentíssima  Senhora  Desembargadora  Débora  Maria  Lima
Machado,  Presidente  do  TRT  da  5ª  Região  -  biênio  2021/2023 e  pelo  Excelentíssimo  Senhor
Desembargador Jéferson Alves Silva Muricy, Presidente do TRT da 5ª Região - biênio 2023/2025.

Salvador, 6 de novmbro de 2023 

André Pereira de Souza

Diretor da Secretaria do Tribunal Pleno e Órgão Especial

Débora Machado

Desembargadora Presidente do TRT da 5ª Região – biênio 2021/2023

Jéferson Muricy

Desembargador Presidente do TRT da 5ª Região – biênio 2023/2025
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